

# 双休日56万人扫墓

墓区周边“露天餐厅”让人忧

上个双休日，苏城迎来了首个清明祭扫高峰，据该市殡葬事业管理所统计，两个休息日内苏州经营性公墓、骨灰堂等共接待扫墓客约56.41万人次，汽车4.8万多辆次。如此大的客流无疑给墓区周边的餐饮业带来了巨大商机，然而记者采访后发现，苏州不少墓区路边摊林立，卫生状况堪忧。

上周六中午在位于吴中区的凤凰公墓，墓区入口处大约近300平方米的空地上人声鼎沸，不时升腾起阵阵刺鼻的油烟味，近10个经营豆腐脑和油炸臭豆腐的流动小摊，被扫墓客们围得水泄不通，很多摊位前都排起了近10米的长队。记者看到，空地上一共放置了二三十张提供给扫墓客就餐的方桌，全部座无虚席，整个空地就像是一个偌大的“露天餐厅”，而其东面不到10米距离就是墓区的停车场和集中烧纸的“冥通银行”。据正在炸臭豆腐的赵先生介绍，他家就在附近村里，每年清明都会在此摆摊，墓区并不向其收摊位费：“就是做中午这一单，下午2点就收了。生意还行，两三个小时里能卖掉1000多块臭豆腐。”

在采访中记者发现，炸臭豆腐的小贩们几乎都是直接

用手捞豆腐干，不少豆腐脑在售出前已出锅晾了很久，而对于这些极易沾染灰尘、纸灰的食品，扫墓客们也是无可奈何，从上海赶到苏州扫墓的钱先生坦言：“墓区周围几乎没有正规饭馆，我们只好眼不见为净，随便吃点了。”

昨天，记者就此采访了凤凰公墓管理部门，相关负责人坦言，上述流动摊位的经营者都来自墓区周围的农村，几乎每年清明都会前来摆摊经营，墓区不向其收取任何摊位费用，管理很困难。不过该负责人表示，今年清明期间他们将为“露天餐厅”划定具体范围，并联合卫监、城管等部门进行监管。目前凤凰墓区正在考虑对这些流动摊位进行规范，开发扫墓经济，相信在明年清明，上述杂乱情况将得到控制。

何寅平 蒋文龙

## »相关新闻

### 绕城高速单日 扫墓客流2万辆

随着清明临近，上周末绕城高速东、西山收费站踏青扫墓高峰客流已经超过去年最高峰7.2个百分点，单日车流逼近20000辆；而作为苏沪两地重要通道之一的淀山湖收费站流量达到20918辆，与前一周相比再次上涨了40%。

根据以往踏青扫墓情况分析，今年踏青扫墓最高峰仍然将出现在清明小长假期间，尤其是4月5日清明节当天。为此，绕城公司提醒市民，由于踏青扫墓期间车流量大，通行速度慢、停车难等问题较为突出，市民可尽量放弃私家车，而选择扫墓专线等节能环保又方便快捷的方式出行。同时应提前考察出行路线，预先了解墓区周边的道路通行情况，一方面能够选择里程短、路况优的道路出行，另一方面可以缩短向收费站工作人员咨询的时间，进而加快道路通行的速度。以上海扫墓客为例，从淀山湖收费站到东、西山收费站里程大约为40公里，而从沪宁高速花桥收费站到东、西山收费站则约有60公里。对于苏州本地的市民来说，建议可以避开踏青扫墓高峰时段，选择错峰出行。

葛寒 李晓惠

# 苏中学子举办成人礼



苏中学子在成人仪式上种下玉兰树苗

昨天上午，苏州中学2011届的高三学生们举行了隆重的成人宣誓系列活动，这预示着今后他们将踏上一段新的旅程。

上午8点，15个班级的学生代表在学校东红楼前草坪集中，共同种下了象征着理想与希望的玉兰树苗。接着，苏州中

学本部和东校区的同学们集体乘车前往天平山风景区，举行成人宣誓仪式。踩着贴好的脚印走过时间轴，伴随着时间轴上刻度的推进，脚印从小到大地变化，同学们从幼稚走向成熟。在成人门前，同学们高高跃起，拍打写有成人关键词“勇气、责任、理性、坚韧、信念”的气球，预示着这一刻完成了人生的转变。

随后，同学们来到范仲淹纪念馆门前，手执《宪法》，面向国旗，庄严宣誓。同学们还齐声诵读范仲淹名篇《岳阳楼记》，在范仲淹像前庄严承诺“先忧后乐、胸怀天下”。

最后，全体同学前往心愿林悬挂了自己的心愿卡，将心愿展示出来，这不仅是一种分享，更是对自己的一种鞭策和鼓舞。大家还在活动横幅上签字留念，记录下属于自己的成人瞬间。

张锋 何洁 文/摄

## »上周楼市

# 住宅成交量限购后首度回升

业内人士认为，“金三”已暗淡收尾，“银四”或将再现

上周，苏州住宅成交量与成交均价都出现上扬，但幅度不大。这是苏州新版限购令实施以来，楼市首次上扬，纵观成交数据，优惠特价的中小户型成为拉动成交的中坚力量。苏州新版限购令出台之后，苏州住宅成交量一路大幅走低，购房者陷入观望，连3月中旬的春季房交会也没能拉动住宅成交量；与此相应的，开发商也没有按照原计划推盘，截至3月27日，开盘数量较原计划相比缩水近五成。业内人士认为，苏州楼市“金三”已经暗淡步入尾声，“银四”也将难以出现。

为拉动住宅成交，上周，部分开发商终于停止观望，低姿态推出特价优惠盘，刚需购房者纷纷抓住时机出手。上周工业园

某项目开盘，推出200余套中小户型的房源，楼盘最低价8500元/平方米，引来百余人提前两天排队摇号，截至开盘当日下午3点，去化150余套。现场看房的人大多表示，苏州新版限购令实施之后，并没有太多开发商大幅降价，难得有楼盘打出优惠牌，必须要抓紧时机出手。“该买房的还是要买房，难得有大幅优惠，不能错过良机。”一位看房者说。

上周，苏州市住宅商品房共计成交454套，较之前一周增加95套，增幅26.46%；成交面积为48424.52平方米，较之前一周增加11750.26平方米，增幅32.04%；成交均价为9385.74元/平方米，较之前一周增加238.27元/平方米，增幅2.6%。

从各个片区成交量来看，除金阊区、吴中区以外，其余区域住宅成交量均出现上扬。上周工业园区住宅成交162套，依旧遥遥领先其余区域；相城区住宅成交103套，排位第二，较之前一周增加64套，增幅164%，成为增幅最高的一个区域；吴中区成交68套，较之前一周减少4套，排位第三。

从住宅均价来看，上周工业园区以及相城区住宅均价都上涨至万元以上，成为拉动全市成交均价重要力量；沧浪区和吴中区住宅均价在8900元/平方米左右，较之前一周都出现下滑；金阊区和平江区均价5000元/平方米左右，新区基本保持不变，在8000元/平方米上下浮动。

王怡径然

## »春天到，节庆活动多起来

### 国际风筝节沙家浜开幕

3月27日，第六届苏州国际风筝节暨2011沙家浜阿庆嫂民俗风情节在沙家浜景区开幕。传统风筝、大型软体风筝、糖果风筝、竞技风筝等，以“放飞天使爱，心系沙家浜”为主题的风筝节吸引了来自全国各地的风筝爱好者和游客。

活动现场，沙家浜的天空成了风筝艺术展示的舞台，传统风筝、大型软体风筝、糖果风筝、竞技风筝等自由游弋在蔚蓝的天空，人们尽情享受明媚的春光；景区瞻仰广场、照壁、横泾老街、国防教育园成了放飞的场地，老人、孩子、情侣拿着各式各样、多彩绚丽的风筝放飞心情、放飞希望。

据介绍，本届苏州国际风筝节作为“东方水城”第十四届苏州国际旅游节的重要组成部分，主要包括“风筝制作与展演”“民



国际风筝节现场绚丽多彩

俗风情表演”“江南民间工艺、小吃展示”“风筝艺术摄影”和“风筝千人放飞”等活动。与此同时，本次活动还是“乐动沙家浜”2011沙家浜阿庆嫂民俗风情节的开幕活动。沙家浜阿庆嫂风情节期间，还将推出踏青节、网络摄影大赛、端午文化节、长三角龙舟邀请赛及大型实景剧演出《芦荡火种》《让子弹飞》等参与性活动项目。

顾春园 何洁 文/摄

# 太仓举办三鲜美食节

3月26日上午，2011年太仓“江海河”三鲜美食节在素有“江尾海头第一镇”美誉的浏河镇拉开帷幕。刚刚上市的各色江鲜、海鲜、河鲜为热爱江海河三鲜的食客呈献一道美味盛宴。

“长江三宝”之一的刀鱼最让人垂涎，每年到了这个时候，刀鱼从大海游入长江产卵前，需要囤积大量脂肪待途中消耗，这就使得长江刀鱼特别味鲜、肉嫩。在这次三鲜美食节上，善于烹饪江鲜的太仓各饭店更是拿出了各自绝活，为食客们准备了传统清蒸刀鱼，还有如纸一样薄的刀鱼片，以及太仓特色小吃刀鱼馄饨……据了解，太仓市自古盛产江海河三鲜，每年春来江暖时节，慕名前往太仓市浏河镇品尝江海河三鲜的游客超过百万人次。

王玲玲 文/摄



太仓大厨们用江鲜烹饪出美味

## 美食节上惊现蝎子蜘蛛

为期9天的第三届苏州小吃文化节上个周末已经热闹开场，不论是规模还是小吃的品种，都给市民游客“大不一样”的感觉。

这次小吃节上，除了有食客们喜闻乐见的臭豆腐、烤肉串、糖葫芦外，还有来自台湾的蚵仔煎、油炸冰淇淋、菠萝蜜，来自日本的雪媚娘，来自武汉的三鲜豆腐……一共81个展位，琳琅满目，特色各异的小吃让食客们过足了瘾。

最为引人瞩目的要数北京王府井的昆虫宴，拳头大小的泰国黑蜘蛛、基围虾大小的黑蝎王、20厘米长的蜈蚣……食客们看到这些总要蹙眉。“电视上看到过，太吓人了！”“这真能吃？”现场惊讶声不断。据了解，这些昆虫每串售价20元，黑蜘蛛则售价180元/只，为整个美食节单价最贵的小吃。摊位负责人介绍，这是他第一次



昆虫宴，看的人多买的少

来苏州叫卖，他发现，这王府井上每天都能销售数百串的名吃似乎很难打动苏州食客。“有人以为有毒不敢吃，其实这些都已经经过处理，没有毒的。更多的人是因为心理障碍不敢吃。”该负责人也挺无奈，整个周末下来，最冷清的时候，半小时才能售出一串，而且大多是一些在北方生活过或者胆子特别大的人来买。

王玲玲 文/摄

# “闹蟹风筝”亮相莲花岛

3月26日，第四届“阳澄湖畔·油菜花季”在相城区莲花岛上拉开帷幕，打莲厢、舞龙狮、跳腰鼓等一系列丰富多彩的水乡民俗活动为节日里的莲花岛添彩。与此同时，首届莲花岛风筝节也正式开幕，苏州市风筝协会带来的“闹蟹风筝”成为了岛上一道独特的风景线。

在本届“阳澄湖畔·油菜花季”中，除了传统的露营、露天电影、户外活动以外，主办方还和苏州市风筝协会合作推出首届莲花岛风筝节。开幕式当天，莲花岛的天空显得特别热闹，丹顶鹤、老鹰、金鱼、蛇……四五千只惟妙惟肖的风筝在天上争奇斗艳。此外，苏州市风筝协会特制的“闹蟹风筝”在当日与游客见面。据介绍，此款风筝高2米宽3



米，是目前苏州地区最大的“闹蟹风筝”，油菜花季期间将在忆园生态博物馆展出。

据了解，第四届“阳澄湖畔·油菜花季”暨首届莲花岛风筝节将持续到5月初，届时游客不仅可以欣赏到连片的油菜花海，还可以品尝到刚刚上市的菜花塘鲤鱼、菜花甲鱼等湖鲜。

陈莹 文/摄